

تورات کے دس احکام

۱۵

قرآن کے دس احکام

(حضرت مولانا سیدنا علامہ ابراہیم رضا صاحب گیلانی محدث شعبہ اہل سنت جامعہ عثمانیہ)

۶

میری بھینس نبویؐ آنے سے کہ مسلمانوں کو بھی چونکا دیا گیا ہے کہ جیسے یہود کو احکام عشرہ شہد کے گئے تھے اسی طرح تمہارے والد بھی قرآن کے احکام عشرہ کے گئے جیسے نہیں لیکن اس کا ہمیشہ خیال رکھنا چاہئے کہ ان احکام کے ساتھ زندگی کا حقیقی تعلق اسی وقت تک رہتا ہے جب تک کہ ”الآخرۃ“ کا یقین تمہارے اندر صحیح منہوں میں زندہ رہے گا لیکن جس حد تک آخرت کا یقین مردہ یا نیم مردہ ہوتا چلا جائے گا وہی حد تک دین کی حقیقی روح تو جس سے بھی تم دور ہونے لگے جائے گی یہ تو درجہ عادت گذر چکا ہے۔ تاریخی نمونہ تہلکے سامنے ہے، چاہئے کہ اس نمونہ سے عبرت و بصیرت کا سبق حاصل کیا جائے۔

اور ہے بھی یہی بات، خالق کائنات ہی کو الہ بنا کر اپنی زندگی کی آخری سانس پوری کرنے کی ہمت تو اسی میں پیدا ہو سکتی ہے جو یقین رکھتا ہے کہ زندگی صرف جسم اور اندام کا نہیں ہے بلکہ درمیانی دفعوں کے اندر محدود ہو کر ختم نہیں ہو جاتی، درحقیقت جس کے حوصلہ میں اس محدود وقت کے سوا زندگی کے تصور کی گنجائش ہی نہیں ہے وہ اس وقت تک تو ممکن ہے کہ خالق کائنات ہی کو الہ بنا کر پوجتا رہے اور اسی کے دو پر ڈٹا رہے جب تک کہ اس کی آرزوں کی تکمیل کا سامان قدرت کی طرف سے نہیں ہوتا ہے۔ لیکن جاہل نامعنیت اندیش انسان کی طرف سے خدا کے دربار میں ایسی آرزو کے پیش کرنے کا سلسلہ جب شروع ہوا جو خود آرزو گنہگارے کے لئے بالآخر نقصان رساں ہو، ظاہر ہے کہ ایسی صورتوں میں بندوں پر جو سب سے زیادہ بہرہاں ہے

اپنے علم کو آرزو کرنے والے کے جہل و نادانی کا تابع کیسے بنا سکتا ہے؟ یہی رقت و تسہل جب مآخزت پر یقین رکھنے والے کو اللہ ہی کی دیور بھی پر دھونی راتے ہوئے رہتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ زندگی مادہ و قبر کے دو پیشوں کے درمیان ہی میں محدود نہیں ہے بلکہ اس آسمان و زمین کے آگے اور بھی آسمانوں اور زمینوں کا وسیع نظام ہے۔

خود ہمارے نفع کے لئے اور کسی نقصان سے بچانے کے لئے پروردگار کی حکمت کا تقاضا یہی ہے کہ اس منزل میں بیماری جا بلا نہ آرزو پوری نہ ہو، لیکن زندگی اسی منزل تک محدود کب ہے جو چیز یہاں نہیں ملی کہیں اور ملے گی۔

مردہ عزیب کیا کرے جو موجودہ زندگی کے محدود وقفہ سے زیادہ زندگی کے تصور کی علامت ہی اپنے اندر سے کھو چکا ہے بجز اس کے کہ اس دربار میں نہیں ملا تو کسی اور دربار پختہ پھیلا یا جلے۔ یہی شرک کی بنیاد ہے جس پر ابام و خیالات کی بھول بھلیاں بنتی چلی جاتی ہیں اور ان دلچسپی باتوں میں آدمی کی دینی کارگیریاں ان دیکھی باتوں کا اٹھا کر کرنی چلی جاتی ہیں، جن میں ایک دل چسپ لطیفہ وہ بھی ہے کہ خدا کے دربار میں موجود یہاں کے ساتھ نسوانی علامات رکھنے والی دیویوں کا براہمی مشرکانہ ذہنیت رکھنے والوں کو مختلف زمانوں میں نظر آتا ہے حتیٰ کہ آپ پڑھ لکھے کہ یہودی جسمی دینی قوم بھی مشرکوں کے اس انسانی ذہم کے شکار ہونے سے محفوظ نہ رہ سکی اس موقع پر قرآن نے عقیدہ مشرک پر تنقید کرتے ہوئے سمجھا در باتوں کے دیویوں کے مشرکانہ ذہم کا بھی ذکر کرتے ہوئے اسے "قول عظیم" یعنی بڑی بات قرار دیا ہے "اللہ اللہ خدا لئے قدوس کونان دیوانوں نے شاید اردو کا وہ شاعر فرض کر لیا جس نے اپنی سب سے بڑی آرزو۔

حسینوں کی بھری محفل ہو ہم ہوں

کو نزار دے رکھا تھا۔

اسی سلسلہ میں حد سے زیادہ سادہ لیکن دل آویز سیرا یہ میں سمجھا یا گیا ہے کہ یہ ساری مصیبت اپنے مشرکوں نے صرف اس لئے کی ہے کہ بلا وجہ یہ سمجھ جیتے کہ موجودہ زندگی کے دائرہ سے باہر زندگی کا

تصور ان کے احساسات کے لئے ناقابلِ برداشت یا ناممکن ہے قرآن نے جو جہاں سے جو
مجموعہ تقاضا کیا ہے اسے پورا کرنا خود زندہ پارہ ہے اور صبح و شام دیکھ رہا ہے کہ جو زندہ نہ تھے وہ مسلسل
زندگی پا کر کھڑے ہو رہے ہیں یا رہے ہیں پھر رہے ہیں آخر ان کھلے کھلے مشاہدات لے برتے ہوئے
وہ اسی دیکھے جھانے (واقف یعنی زندگی سے محرومی کے بعد زندہ ہونے کو اپنے لئے ناقابلِ برداشت
خیال کیوں کر اور سے رہا ہے آخرت کے مشکوکوں کا یہ سوال کہ من بعدین (انہیں) دوبارہ کون جلائے گا)
اسی کا جواب اس موقع پر بھی قل الذی نظر کند اول ہر اولیٰ اور وہی جلائے گا جس نے پہلی دفعہ تمہیں پیدا
کیا، جو دیا گیا ہے اور دوسرے الفاظ میں یہی جواب قرآن کے مختلف مقامات میں چوچایا جاتا ہے اس کا
مطلب یہی ہے کہ جانی چھائی ہوئی حقیقت جس کا تجربہ و مشاہدہ شب و روز ہم میں ہر ایک خود اپنے متعلق
بھی اور دوسروں کے متعلق سہی کر رہا ہے جب کہا جاتا ہے کہ یہی صورت پھر تیار سے سامنے نہیں ہوگی تو اسے
وہ تعجب سے کیوں دیکھتا ہے۔

پھر مسلمانوں کو اس کی بنیاد پر کہتے ہوئے کہنا سننے والوں کو نرمی کے ساتھ سمجھانا چاہئے تو یا
تفہیم کا جو سادہ طریقہ ایمان بالآخرت کے متعلق اختیار کیا گیا اشارہ کیا گیا ہے کہ اسی مثال کون کون موانع میں جاؤ
کہ مسلمان اپنے لئے نوزیہ بنائیں تو قرآنی الفاظ قل لعلبادی یقولوا اللہ ہی احسن یعنی کہہ دو مرے بندوں
سے کہ بولا کریں (اچھی باتیں) بظاہر شاید اسی طرز عمل کی طرف ان سے اشارہ کیا گیا ہے۔ انھیں خواہ مخواہ
دلوں میں نفرت پیدا کرنے والی تفرقوں سے بچنے کے قریب کرنے کے لوگوں کو بھیڑنا چاہئے۔ حتیٰ کہ اس
قسم کا فیصلہ کہ خدا کس پر رحم کرے گا، اور کسے سزا دے گا۔ کسی خاص قوم یا شخصیت کے لئے ایسے
موانع پر جاتے مفید ہونے کے معنی ہوتا ہے یا اپنے بزرگوں اور پیشواؤں کو دوسری قوموں کے
بزرگوں سے غیب نام کر کے ان کی تحقیر و تذلیل کا شیوہ بھی غلط شیوہ ہے فرمایا گیا ہے کہ اور تو اور خود پیغمبر
اور نبیوں میں بھی بعض کو بعض پر فضیلت بخشی گئی ہے یہودیوں کے پیغمبر حکمران حضرت داؤد علیہ السلام کا نام
مذکورہ حالت میں شیخ اکبر نے علاوہ دوسری دھندوں کے ایک دھند یہ بھی فرمائی ہے کہ جس کے خازن کا علم نہ ہو خواہ

وہ غیر مسلم کی کہیں نہ ہو اس کی ذات سے عداوت نہ رہتی چاہتے ہیں بے اہل خواہ اسلام کے ہوں یا غیر مسلم کے قابلِ نفرت

بطور مثال کے لیا گیا ہے کہ تیری دل دوزخ عاؤں کی نعمت سے ان کو سرفرازی بخشی گئی تھی۔ حاصل جس کا پتہ یہی معلوم ہوتا ہے کہ انتہائی شمارہ دہلی، فراخ چشتی کے ساتھ دوسرے اقوام و اہم کے بزرگوں کے خاکساروں کو اعزاز کرنا جائز تھا تو ان سے قریب ہونے کا گریہ ہے۔

بہر شرک ہی کی طرف توجہ کر کے ہوتے سمجھایا گیا ہے کہ یہاں آرزو پوری نہ ہوئی تو وہاں ہوگی۔ تم خود بناؤ کہ کیا اس مقصد میں ہر کام ہو سکتا ہے۔ لاکھوں درہم بچھنے اور درد کی ٹوکروں کھانے والوں میں بھی کتنے ہیں جو سانسے پازر پلٹنے کے بعد کسی بیٹیا بھی کہیں گے کہ نہ ان کے دکھ ہی کا ازالہ ہوا ہے اور نہ اس میں کسی قسم کی تبدیلی ہوئی اس لئے کہ ان کو کبھی اظہار کیا گیا ہے کہ خدا کے سوا جن کو تم نے معبود بنا لیا ہے ان میں خود تراشیدہ اوہام کے سوا کچھ نہیں ملا۔ کچھ فرشتے بزرگوں کی رد میں جو بساط قرب سے بہت زیادہ نزدیک ہیں لیکن باوجود اس فرسکے، عاؤں سے وہ خود مستغنی نہیں ہیں، خدا کی رحمت کے سوا ان کا بھی سرمایہ اور کچھ نہیں ہے۔ وہ ان کی سبجوزیں رہتے ہیں کہ حق تعالیٰ جن باتوں سے خوش ہوتے ہیں ان ہی کو دوسید بنا کر ان کی رضا مندی حاصل کی جائے۔ ایسی صورت میں تم ان ہی کا طریقہ کیوں اختیار نہیں کرتے لیکن بجائے اس کے تم کو پوج کر خدا سے بھی دوزخ پور ہے، جو ادران بزرگوں سے بھی۔

پہر دی اور ختم کا ایمان رکھتے ہیں جس کی محرمی نے شرک کو پیدا کیا اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے یہ اطلاع دی گئی ہے کہ یہ ساری آباؤ اجداد جو آج کر زمین پر نظر آ رہے ہیں، بہر حال فنا ہو کر رہیں گی خود مستزاد سے کہ قدرت اور اوجہم کہ سادہ پانچ کا عام قانون ان کو ناپید کرے لیکن ہے بہر صورت یہ مقررہ فیصلہ اور مسطور کتاب اگر موجود نہ ہو تو ان کی سبجوزیں زندگی نہ ہو، تو اس کا مطلب یہی ہوا کہ عالم کا یہ سادہ نظام لا حاصل اور بے نتیجہ ہو کر رہ گیا اور اچھے برے ظالم و مظلوم سب ہی برابر ہو گئے۔

اس موقع پر یہ سوال والوں میں اگر پیدا ہو، کہ ایسی سیدھی سادی دل نشین، عقل گیر باتیں جن سے آدمی کی فطرت، اس کے اندرونی احساسات سب کے سب مطمئن ہو جاتے ہیں مگر پھر بھی نہ ماننے والوں کا اصرار ان کے انکار ہی پر کیوں باقی رہا آپ چاہیں تو اس سوال کا جواب ان آیتوں میں پا سکتے ہیں جن میں اطلاع دی گئی ہے کہ نہ ماننے والوں نے تو ان سے بھی زیادہ روشن آیات اور نشانیوں کو دیکھا کہ

انکار ہی پر اصرار کیا، مثلاً وہ مشہور تاریخی واقعہ یاد دلا گیا، جب خدا کے پیغمبر نے پتھر سے سب کے سامنے زندہ جیتی جاگتی آدمی کو نکال کر دکھانے ہوئے یہ ثابت کر دیا کہ سب سے بڑی قدرت والے خدا کا وہ نمائندہ ہے لیکن جو طے کئے ہوئے تھے کہ ہم نہ مانیں گے، انہوں نے اس آیت مبصرہ دیکھی

لَقَوْلٍ رَبِّهِ دَالِي نَشَانِي (کو بھی دیکھ کر پیغمبر کو خدا کا نمائندہ اور پیغام پہنچانے والا نہ مانا، اور یہ تو قدیم عرب کے ماقبل تاریخ دور کا ایک واقعہ تھا۔ قرآنِ مجید لوگوں میں نازل ہو رہا تھا ان ہی کو دھمکیاں دی گئیں تم گھبرائے جاؤ گے قرآنِ جن پر نازل ہو رہا تھا ان کو خواب دکھایا گیا کہ جس شہر سے تم کو نکالا گیا ہے اسی شہر میں تمہارا شاندار فاسقانہ داخلہ ہوگا، اور قرآن ہی میں اطلاع دی گئی، کہ جس شجر درخت کو قرآن میں گندہ اور ذبیحہ قرار دیا گیا ہے جس سے گھن آتی ہے یعنی شرک و کفر کی باتیں اس ملعون و ذبیحہ درخت کو اکھاڑ دیا جائے گا۔ اور یہ ساری دھمکیاں اسی پیغمبر کی طرف سے پیش ہوئیں جن کے متعلق سننے والوں کا یہ وادھی تجربہ تھا کہ جو بات وہ کہتے ہیں وہ پوری ہوتی ہے اور جو اطلاع دیتے ہیں کبھی غلط نہیں ہوتی مگر باہر ان دھمکیوں سے بچانے ڈرنے کے سننے والوں کی طغیانیتوں اور سرکشیتوں ہی میں اضافہ ہو گیا ایسا کیوں ہوتا ہے؟ یہ ایک دلچسپ سوال اس مقام کا ہے لیکن کسی رنگین دنمورے شکر و شکر سے پلک آنکھیں اگر نہ دیکھیں تو بے شک یہ بات عمل حیرت ہو سکتی ہے لیکن اسی نگاہ میں جو آنکھ کی مایاؤں سے ماؤف ہوں ان کے نہ سوچنے پر تعجب کی کیا وجہ ہو سکتی ہے۔

اب دیکھئے، سوال تو آپ کے دل میں پیدا ہوا اور چاہتے تو اس کے جواب کو شیطان اور آدم کے اس قصے سے آپ سمجھ سکتے ہیں جس کا خاص الفاظ میں یہاں بھی اعادہ کیا گیا ہے حاصل جس کا یہی ہے کہ غیر اللہ کے بھروسہ اور اعتماد کی الٹش جس دل میں باقی رہ جاتی ہے۔ اس کے اندر اسی الٹش کی راہ سے شیطان گھس جاتا ہے اور سارے عقلی احساسات پر شیطان مسلط ہو کر صحیح حقائق کی یافت سے ان کو محروم کر دیتا ہے اور یہی جواب ہے اس سوال کا کہ اتنی کھلی کھلی واضح باتیں آخر انکار کرنے والوں کی سمجھ میں کیوں نہیں آتی ہیں۔ قصہ کے آخر میں جو یہ فرمایا گیا ہے کہ

اِنَّ عِبَادِي لَكُنْتُمْ مُسْلِمًا
میرے بندوں پر میرا (اے شیطان) بس نہیں

دکھی بڑبڑا دیکھنا
چل سکتا، اور شیرازہ ان کی ہنست پناہی کے لئے
کافی ہے۔

الغرض حق تعالیٰ کی بندگی، خالص بندگی کے دائرہ سے باہر ہونے کی یہ قدرتی سزا مقرر کی گئی ہے کہ شیطان کو مسلط ہو جانے کا حکم باہر ہو جانے والوں پر دے دیا جاتا ہے اور اسی باطنی سزا کا یہ اثر کہ حق و صداقت کے سمجھنے اور قبول کرنے کی صلاحیت ان لوگوں میں باقی نہیں رہتی۔

ربا یہ خیال کہ اسباب کی تزخیروں میں بگڑی ہوئی موجودہ زمینی زندگی میں فیر اللہ کے بھروسے اور اعتماد کی ایشیوں سے دلوں کو پاک و صاف رکھنے میں کیا آدمی کامیاب ہو سکتا ہے؟ اس کو سمجھاتے ہوئے پہلے تو یاد دہایا گیا ہے کہ اسی زندگی میں بسا اوقات ایسی گھڑیاں بھی گذرتی ہیں کہ قدرتاً خالق کے سوا کسی دوسرے بھروسے کا نشانہ بھی دلوں میں باقی نہیں رہتا۔ خصال میں دریاہی سفر کے اس حادثے کو پیش کیا گیا ہے، جب جہاز کسی ایسے خطرے میں پھنس جاتا ہے، جب

صَلِّ مَنْ مَدَّ عَوْنُ ابْنِ آدَمَ
گھو گیا وہ سب جسے تم بکارتے تھے اللہ کے سوا

اس تجربہ کے سوا بنا یا گیا ہے کہ اسباب حق پر عام حالات میں بھروسہ کرنے کا آدمی عادی ہے اور ان کو زیادہ کر گھبراتے لگتا ہے۔ ان اسباب کے متعلق یہ حکیمانہ فہم عطا فرمایا گیا ہے، کہ غم نہ کر دے تو حادثہ اور نجات کے سوا غیر اللہ کے اس اعتماد کے نیچے نہیں اور کچھ نظر نہ آئے گا۔ آخر دیکھتے سمندر میں بے اطمینانی کی جس کیفیت کو ہم اپنے اندر پاتے ہیں زمین پر پھونچ جانے کے بعد یہ کیفیت ہمارے دل میں کیوں باقی نہیں رہتی بظاہر یہ بھی خیال کیا جاتا ہے کہ زمین تو ایک ٹھوس اور کثیف مادہ ہے جس پر پہنچنے کے بعد دوسرے جانے کا خطرہ باقی نہیں رہتا۔

لیکن خشکی اور تری۔ یا زمین اور سمندر کے درمیان یہ فرق و امتیاز جسے ہم محسوس کرتے ہیں۔ کیا کوئی واقعہ ہے گیا در حقیقت زمین پر پہنچ جانے کے بعد اطمینان و عافیت کی واقعی ضمانت آدمی کو مل جاتی ہے۔

اس موقع پر قرآن نے سمجھایا ہے کہ آئے دن زمین پر بھی تم دیکھتے رہتے ہو کہ زلزلہ کے حوادث

پیش آتے رہتے ہیں اس وقت زمین بھی چیزوں کو اسی طرح بھگنے لگتی ہے جیسے سمندر کا پانی اپنی سطح پر بہنے والی چیزوں کو اپنے اندر کھینچ لیتا ہے۔ یا یہی زمین ہوتی ہے۔ آدمی اس پر چلتا پھرتا رہتا ہے، اچانک اسی ہوا اور فضا سے اُلوٹوں کی شکل میں سنگریزوں کی بارش ہونے لگتی ہے، قدرتِ بانی اود ہوا سے مرکبِ تجارت میں اتنی سختی اور صلابت پیدا کر دیتی ہے کہ ان کی چوڑائی سے آدمی اسی حد تک متاثر ہوتا ہے، جس حد تک پتھر اور سنگریزوں سے ہو سکتا ہے۔ کھوپڑی چور چور ہو جاتی ہے اگر آقا کا کسی کھلے میدان میں اُلوٹوں کی بارش کے اندر آدمی بھنس جاتا ہے پھر سمندر اور دریا میں بے اطمینانی اور زمین پر اطمینان کی کیفیت کی توجیہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ صرف عادت کا یہ کرشمہ ہے میری سمجھ میں تو قرآن کے ان الفاظ سے ہی آتا ہے یعنی فرمایا گیا ہے کہ

أَنَا مَتَمُّمٌ أَنْ يُخْشِفَ بِكُمْ جَابِلُ الْبَرْ
 أَدْرُسُ مِنْ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ثُمَّ لَا تَعْدُوا
 لَكُمْ كُرْكُورًا

کیا تم اس سے بے خوف ہو کہ خشکی کے کنارے
 کے ساتھ تمہیں دھنسا دیا جائے یا تم پر دلوں کی
 بارش بھیج دی جائے پھر اس وقت نہ پاؤ گے تم اپنے

لئے دیکھ اور ٹھیک

بلکہ اس سے آگے بھی اگر سوچا جائے، تو زندگی کے یہ تجربات یہ بتا سکتے ہیں کہ اپنے خاندانِ آدمی لاکھ اقدار و اختیار محسوس کرتا ہو لیکن اس اقدار و اختیار پر کب اسے اختیار ہے وہ خشکی پر اطمینان کی اور سمندر و دریا میں پہنچ کر بے اطمینانی کی کیفیت اپنے اندر پاتا بھی ہو لیکن اس کی کیا ضمانت ہے کہ حالات پھر سمندر کے سفر پر اس کو مجبور کر کے پھر اسی بے اطمینانی کا شکار اسے نہ بنا دیں گے، پس عادت کے

۱۰ اشارہ "حاصِب" کے لفظ کی طرف ہے، عام طور پر اربابِ تفسیر اس کا ترجمہ سنگریزوں یا پتھروں وغیرہ سے کیا ہے کہ تمہیں لیکن جب عربی زبان میں اُلوٹوں کو بھی حاصِب کہتے ہیں تو جہاں تک میرا خیال ہے حاصِب سے اُدے گزرا دینے جائیں تو عام طور پر پیش آنے والے حوادث سے یہ تفسیر زیادہ قریب ہوگی فرزوق کا شعر

مستقبلین جب الیٰ الشام تقریبا بحاصِب کذا لیفۃ العقل منثور

اہلِ سنت نے حاصِب کا لفظ جو اس شعر میں ہے اس سے اُدے ہی مراد لئے ہیں ۱۲

تلفوں کے تحت باہر میں اطمینان کی ضمانت بھی حاصل کر لی جائے لیکن اندر کے اقتضاؤں کا کیا کرتے جو مہرور کے اطمینان کی حالت سے مکالم کر بے اطمینانی کے ماحول میں اس کو دھکیں دبا کر تے ہیں

ذاتی الفاظ

اُمُّ اٰمِنَتُمْ اَنْ يَّعِيْدَ كُمْ ذِيَهٗ تَاغُتًا اٰخِرًا
 کیا تم بے خوف ہو کہ پھر اسی سند میں خدا تمہیں دوبا
 مَرَّسِلٌ حَلِيْمٌ قَاصِمًا مِّنَ الرَّسِيْمِ
 داس کرے ملا دے پھر تم پر کوئی طوفانی چرا
 نَبِيْعًا مُّكَلِّمًا كَلَّمَكُمْ لَمَا كُنْتُمْ اٰلًا لَّكُمْ
 پھر تمہاری ناشکری کی سزا میں نہیں اسی سند میں
 عَلَيْنَا بِهٖ تَبِيْعًا
 ڈبو دے پھر بناؤ اپنے لئے پیر و کار ہمارے مقابلہ میں

ان میں غور کرنے سے آپ بھی اسی نتیجے تک پہنچ سکتے ہیں کہ جن اسباب پر بھر دوسرے کے اطمینان کی سانس لینے کا آدمی عادی ہے یہ سارا قصہ صرف عدم فکر ذائل کا نتیجہ ہے اور اطمینان دسکون کا نتیجہ سرشتہ حق تعالیٰ ہی کی ذات پاک ہے، اسی کی ذات اور اسی کا ارادہ ہے، جس کے نقصاً اقتدار میں وہ سب کچھ ہے جو ہمارے باہر ہے اور وہ سب کچھ جو ہمارے اندر ہے یہی واقعہ کہ جو سمجھتے ہیں وہ بھی جو نہیں سمجھتے ہیں وہ بھی ہر ایک کی ٹیکہ، حق تعالیٰ کی ذات مبارک ہے اسی واقعہ کے احساس کو اپنے اندر پیدا کرنا اور اسی احساس کو مسلسل اپنے اندر زندہ اور بیدار رکھنا، یقین کی یہی کیفیت آدمی کو عبادتِ رمیے بندوں یعنی حق تعالیٰ پر بھروسہ کرنے والے یا استیاز، مخلص بندوں کے دائرے میں داخل کر دیتا ہے وعدہ کیا گیا ہے کہ حق تعالیٰ کو بھی پسندوگیل بنا ہوا ہر حال میں پائیں گے۔ دُكِيْ بِاللّٰهِ دُكِيْلًا

آگے اسی حقیقت کا پہلے کائنات کے ایک کھلے مشاہدے کی روشنی میں نظارہ کرایا گیا ہے یعنی آدم زاد دیکھنے میں تین ساڑھے تین ہانڈ کا ڈھانچہ پٹیوں کا ایسا ڈھانچہ نظر آتا ہے جس پر نرم نرم مٹھ کا ٹکڑا پوست کا غلاف ٹرہ دیا گیا ہے۔ اس غلاف کی بال اور اون وغیرہ سے حفاظت بھی نہیں کی گئی ہے ہر سے زیادہ نازک کہ کانٹے کی ہلکی سی ٹوک کی چھین بھی آدمی برداشت نہیں کر سکتا لیکن اسی کے ساتھ یہ بھی دیکھا جا رہا ہے کہ یہی صغیف دوزار، کمزور ذنواں وجود کائنات کے دیو مہیکل، قیل پیکر مہستیوں پر قبضہ جاتے ہوئے ہے، پہاڑوں کو توڑ رہا ہے، سمندر کے جگر کو چاک کر رہا ہے، اونٹوں کی نھنڈی

میں نیکل ڈالے ہوتے، سائنڈوں کو سدھائے ہوئے، ہاتھیوں کو دباتے ہوئے، جہاں جی چاہتا ہے
 ان سب کو لئے پھرتا ہے۔ الغرض جمادات و نباتات و حیوانات میں ایسا مشکل ہی سے کوئی ہو گا جس پر
 اس کی کھلی کھلی برتری قائم نہیں ہے بتایا جائے کہ کئی باللہ و کیلا (اللہ انسان کے لئے وکیل بن کر کافی ہو گیا
 ہے) اس کے سوا اس مشاہدے کی اور کیا توجیہ کی جاسکتی ہے۔

وَلَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ مَا بَعَثْنَا فِي
 الْأَرْضِ مِنْكُمْ رَسُولًا وَمِنْهُمْ
 فَضِيلًا
 اور عزت بخشی ہم نے آدم کو اور چڑھا دیا اس کو ہم نے
 خشکی دتری پر اور ستھری چیزوں کی روزی عطا کی ہم نے
 اسے اور برتری بخشی اسے ایسی بہت سی چیزوں پر جسے
 ہم نے پیدا کیا خوب اچھی طرح برتری۔

اگر ان قرآنی الفاظ میں ”کئی باللہ و کیلا“ کا تماشہ مجھے نظر آ رہا ہے تو اس تماشے میں کیا میں تھا ہوا
 اور سچ تو یہ ہے کہ اس روح پرورد، جاں نزا نظامے کے بعد بھی غیر اللہ کے اعتماد کا اور بھروسہ کا
 کاشا آدمی کے دل سے اگر نہ نکلے تو اندھے کے سوا اسے اور کیا سمجھا جائے اور نابینائی کی بھی کیفیت
 اس زندگی سے منتقل ہو کر دوسری زندگی میں اس کے ساتھ رہے تو اس پر تعجب نہ ہونا چاہئے اور اسباب
 کے اس جنگل میں اصل حقیقت کے پالینے میں کامیاب ہو کر اپنے ساتھ دوسروں تک بھی حقیقت
 کے اس علم کو پہنچاتا رہا اگر اس وقت جب تقطعت ہمہ الاسباب رتورہ پھوڑنے جا میں گے اسباب
 کے سلسلے، اور اشرقت الامرض بنوسر دہلا اور ہلکا گٹھے گی دنیا اپنے حقیقی پروردگار کی روشنی سے
 کا نظارہ سامنے آئے گا تو جو کچھ انھوں نے دنیا میں سمجھا اور پڑھا تھا اور اسی علم کے مطابق زندگی گذاری
 تھی، ان کی مسرت کا کون اندازہ کر سکتا ہے ان ہی باتوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہ جب وہ دن آئے گا
 تو لوگوں کو اپنے اپنے پیشواؤں کے ساتھ بلا جائے گا پھر جو اس دنیا میں اندھے بن کر رہے وہ اپنے
 آپ کو اندھا، بہت زیادہ اندھا پائیں گے اور جن پر حقیقت خود کھلی یا ان کے پیشواؤں نے حقیقت ان
 پر رکھنی تھی وہ واقعہ کے مطابق اپنی کتاب کو پڑھیں گے اور دیکھیں گے کہ بال برابر بھی تو حقیقت سے ان
 کا علم متجاوز نہیں ہوا تھا۔

خیر یہ تو ایک ضمنی بات تھی، اس کے بعد پھر ”کئی باللہ دکیلا“ یعنی دکالت و کار سازی کے لئے اللہ ہی کافی ہے اسی حقیقت کی تائید ایک کائناتی مشاہدہ یعنی نبی آدم کی عام برتری کے تماشے کو دکھا کر جو کی گئی تھی، اسی سلسلہ میں نزولِ قرآن کے زمانہ میں جو تاریخ بن رہی تھی اسی تاریخ کا ایک ورق پیش کر کے بتایا جا رہا ہے کہ پڑھنا جاہو تو اس میں بھی ”کئی باللہ دکیلا“ کی تجلیوں کے سوا دیکھو کچھ اور نظر آ رہا ہے؟ مطلب یہ ہے کہ قرآن کو لے کر جس وقت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سر زمین عرب میں کھڑے ہوئے، کون نہیں جانتا کہ تنہا کھڑے ہوئے تھے۔ بہ تدریج ساتھ دینے والوں نے کچھ ساتھ بھی دیا تو ان کی تعداد ان لوگوں کے مقابلے میں کیا تھی جو قرآن کو خدا کا پیغام ماننا نہیں چاہتے تھے پھر ان زمانے والوں کی طرف سے اس کی بھی کوشش کی گئی کہ قرآن ہی سے سفیر کو ہٹا دیا جائے، اور جب اس میں کامیابی نہ ہوئی تب چاہا گیا کہ اس قرآن کے پیش کرنے والے ہی کو اپنے علاقہ سے سرکادیا جائے۔

مگر جن کے پاس سب کچھ تھا، وہی ناکام ہوئے، اور سمجھا جاتا تھا کہ جس کے پاس کچھ نہیں ہے دیکھا گیا کہ اسی کے گیت گانے والوں اور اس کی مدح و ستائش کرنے والوں کی تعداد بڑھتی چلی جا رہی ہے اور تڑپتی کرتے ہوئے وہ ہر روز غزیری اور محبوبیت عامہ کے اسی مقام تک پہنچ گیا کہ جاہل تھے تو محمودیت کے جس مقام عالی پر جسے کل دیکھا جائے گا وہی ”مقام محمود“ پر آج بھی کھڑا نظر آ رہا ہے، نہ نئے والے اس کی جو کرتے تھے بچا ہتے تھے کہ اس کی مذمت سے دنیا کے کانوں کو بھر دیں لیکن روز بعد اسی کی تعریف کرنے والوں کی تعداد بڑھتی ہی چلی گئی، اور کون کہہ سکتا ہے کہ نزولِ قرآن کے زمانہ میں عَسَىٰ اَنْ يَّيْتَنَّكَ مِنْكَ مَقَامًا قَرِيبٌ ہے کہ کھڑا کرے تیرا بھتیجہ کو ”مقام محمود پر“

محموداً

کی جو پیشگوئی کی گئی تھی وہ اس دنیا میں بھی اسی طرح پوری ہوئی کہ عرب تو عرب زمین کے کوہ کا شاخہ ہی کوئی خطہ ہوگا جہاں اس کی ستائش کرنے والے اور اس کی نعت پڑھنے والوں کی کافی جانت مذہبائی جاتی ہو اور حق کے مقابلے میں باطل کی جس رسوائی کی خبر

قل جاء الحق و زهق الباطل ان بول بد حق آگیا اور جھوٹ مٹ گیا، اور جھوٹ مٹنے

عرب کی حد تک تو نزولِ قرآن ہی کے زمانہ میں یہ خبر واقعہ بن چکی تھی۔ ادویوں تاریخ نے پھر بیکارڈ کیا کہ اللہ کے سوا اسباب کے اندر جو بھر دس اور اعتماد کی قوتیں تلاش کر رہے ہیں انھوں نے نہ دیا ہی کہ سمجھا، اور جس قانون کے تحت یہ دیا چل رہی ہے، اس قانون کی بھی صحیح یافت ان کو نہ ہوئی۔

ذیلی طور پر اسی تاریخی شہادت کے اندر اس پر بھی تبصرہ کی گئی ہے کہ قرآن کے نام سے جن لاہوتی علوم، فزوالِ معارف و حقائق کو دفع عام کیا گیا ہے اور ہر کس ذناکس کی دسترس میں آج نظر آ رہا ہے ان کی یہ عمومیت کسی کو دھوکہ میں نہ ڈالے واقعہ یہ ہے کہ قرآن کے پہنچانے کے لئے انھیں جیسی سیرت الی ہستی کا انتخاب قدرت کی طرف سے کیا گیا تھا خود اس پر عمل تو خیر کیا کرتے لیکن اس کے قریب چوتھے تھے کہ تھوڑی بہت ”شش قلیں“ کی حد تک ان لوگوں کی رعایت کی جاتے جو قرآن ہی سے پیغمبر کو شہادینا چاہتے تھے مگر قدرت نے اس ارادے کے قریب ہونے میں بھی خود مزاجت کی جس کا حاصل یہی ہو سکتا ہے کہ دوسرے ہی بن کر رعایت کا یہ ہلکا سا خیال بھی رہ گیا۔ پھر اطلاع دی گئی ہے کہ اس شے قلیل پر عمل تو عمل اس خیال کے نزدیک بھی خدا نخواستہ اگر پیغمبر ہو جاتے تو ضعف المحیوۃ و ضعف المصنوع کی سزا ان کو چکھائی جاتی یعنی اس جرم کی سزا دوسروں کو جو مل سکتی تھی اسی سزا کو ڈبل اور دو ٹوک کے قدرت ان کو چکھانی اور پیغمبر کے بلند مرتبہ کا اقتضا ہے کہ نزدیکوں را میں بود حیرانی کہنے والے نے اسی لئے تو کہا ہے کہ جن کے رہنے میں سوا ان کی سوا مشکل ہے کسی وزیر کی ہلکی سی لڑائی بھی یقیناً ایک عامی آدمی کے بدترین جرم سے زیادہ اہمیت رکھتی ہے۔

پہچ تو یہ ہے کہ پیغمبر کے غیر معمولی احترام کی جو روح دھمکی کے ان الفاظ میں پوشیدہ ہے، نہایت اس کے سوا اس کے اظہار کی کوئی دوسری صورت ہو بھی نہیں سکتی تھی، کوئی بڑی رعایت نہیں، بلکہ رعایت کے شے قلیں، بلکہ سے خیال اور خیال بھی نہیں بلکہ اس خیال سے صرف نزدیک پر غیر معمولی دھمکی کے ان الفاظ سے خود قرآن کی اہمیت کو جس طرح واضح کیا گیا ہے اور ایک ہی فقرے کے چند الفاظ میں قرآن اور قرآن کے پہنچانے والی کی رغبت و عظمت کی جو تصویر پیش کی گئی ہے قرآنی تفسیروں کے بھی

وہ پہلو میں جن کو اعجاز کے سوا اور کچھ نہیں قرار دیا جاسکتا۔

قرآن ہی سے پیغمبر کو ہٹا لینے کی کوشش کا ذکر جن الفاظ میں کیا گیا ہے۔ یہ نیچے تو ان سے پیدا ہوتے ہیں باقی زمانے والوں نے جب یہ ارادہ کیا کہ پیغمبر قرآن سے اگر نہیں ہٹتے تو ملک بدر کر کے پیغمبر ہی کو اپنے سامنے سے ہٹا دیا جائے تو اس کا نتیجہ جو کچھ دکھا گیا اسے تو خیر قیامت تک پیدا ہونے والے دیکھے اور سنتے رہیں گے لیکن ما سوا اس کے ملک بدر کرنے کے اس ارادے کے مقابلہ میں پیغمبر کو جس عمل کی تلقین اس خاص موقع پر کی گئی تھی وہ آج کل کے مسلمانوں کی خاص توجہ کا مستحق ہے۔

پڑھتے قرآن میں پیغمبر کو ملک بدر اور جلا وطن کرنے کا ارادہ جب زمانے والوں کی طرف سے کیا گیا تو پیغمبر کو حکم دیا گیا کہ کیا کافرنس بلائی جائے اخبار نکالے جائیں تقریریں کی جائیں ریزولوشن پاس کئے جائیں۔ عدالتے احتجاج بلند کی جائے۔ نان کو اپریشن کی دھمکی دی جائے، سنئے، میں ترجمہ قرآن کے الفاظ کا کر دیتا ہوں

”اور قریب تھا کہ تجھے اس سرزمین میں دق کرنے میں، تاکہ نکال دیں تجھے اس سے اور تب نہ ٹھیریں گے تیری مخالفت میں مگر تھوڑے ہی دستور سے ان لوگوں کا جنہیں ہم نے رسول بنا کر تجھ سے پہلے بھیجا اور مرے دستور میں تم تفرقہ تبدیل نہ پاؤ گے“

ان الفاظ میں تو ان کے اس ارادے کی اطلاع دی گئی جب انھوں نے چاہا کہ پیغمبر ہی کو سامنے سے ہٹا دیا جائے اب سنئے اس کے بعد فرمایا جاتا ہے

”تم نماز قائم کرتے ہو آنتاب کے ڈھلنے کے وقت سے رات کی تاریکی تک، اور پڑھو، قرآن کو بلاشبہ قرآن مشہور ہے۔“

”مشہور“ ہونے کا مطلب یہی ہو سکتا ہے کہ نماز میں جو چیزیں حاضر ہو سکتی ہیں، فجر کی نماز سب کا مشہور و حضور ہوتا ہے اس میں خود نمازیوں کے قلوب اور ملائکہ دن اور رات کی نمازوں میں جن کی حضور کی خبر حضور میں دی گئی ہے ان میں سب کی حضور کی کا وقت ہوتا ہے۔

بہر حال ان الفاظ میں ظہر اور عشاء کی تاریکی کے درمیان عصر اور مغرب کا وقت بھی آجاتا ہے۔ پانچویں

کا زنجیر کی ہے۔ اور صرف یہی نہیں آگے ہے۔

ادوات کے حصہ میں بھی تہجد اور تیر سے لے کر ایک زائد (کام) ہے۔

الغرض ملک بدر کرنے کا ارادہ پیغمبر کے متعلق جب کہا گیا تھا تو جیسا کہ ہر قرآن پڑھنے والا جانتا ہے

اقم الصلوٰۃ لذیٰلک الشمس الیٰ عین اللیل و قرآن العجرا ن کلن العجرا کان مشہودا و من اللیل فتجد بانفاذہ لک کا حکم دیا گیا تھا اور اسی کے بعد نبیارت دی گئی تھی کہ محمودیت کے مقام تک توقع کرنی چاہئے کہ تمہارا مالک نہیں پہنچا دے لکن تعجب لسنۃ اللہ محمولا اور ”نہ بدلتے والا دستور“ قرار دیتے ہوئے قرآن میں یہ جو کچھ کہا گیا ہے کیا صرف اس لئے کہا گیا تھا کہ پڑھنے والے پڑھ لیا کریں؟ اللہ ہی کو سب سے بڑا یقین کہتے ہوئے جو نمازوں میں داخل ہوتے ہیں، اور ”السلام علیکم“ کہتے ہوئے، نمازوں سے اس طرح نکلنے میں، کو گویا کہیں گئے ہوئے تھے اور وہاں سے واپس ہوتے ہیں۔ اس طریقے سے نماز پڑھنے والے کاش بخور کرتے اس دعا کے الفاظ پر جو نمازوں کے مذکورہ بالا حکم کے بعد سکھائی گئی ہے ترجمہ جس کا یہ ہے۔

اے پروردگار! بیچہ داخل کر راستی کے داخل کے ساتھ اور باہر نکال راستی کے باہر نکالنے کے ساتھ

اور میرے لئے مقرر فرما اپنے حضور سے ایسی غالب آنے والی قوت جو میری مددگار ہو۔

یعنی سب اذخلی مدخل صدق و اخر حیٰ عراج صدق و ارجل لی من لدنک سلطانا نصیرا کی مشہور دعا کو سہرا جانا اور سمجھا جانا کہ غلبہ بخشنے والی قوت کے حاصل کرنے

نہ جیسا کہ قاعدہ ہے ہمارے مفسرین نے دخول و خروج کے سلسلہ میں کہ مدینہ قیر آخرت کے ساتھ ان قولوں کا بھی ذکر کیا ہے کہ مشرکوں کے درمیان سے خروج اہل مقام امن میں دخول وغیرہ بیسیوں چیزیں تفسیر کی گئی ہیں میں مٹی ہیں لیکن ان سارے احتمالات میں اس کا تذکرہ کسی نے نہیں کیا جس پر چاہتے تھا کہ سب سے پہلے نظر ثانی آخر نماز اور نماز کے اوقات کے بعد اس دعا کو جب ہم پڑھتے ہیں تو کیوں نہ سمجھیں کہ اللہ ہی کو سب سے بڑا قرار دے کے کہ نازی خانہ میں جب داخل ہوتا ہے اور سورہ فاتحہ کی شکل میں اپنی درخواست بارگاہِ الہی میں پیش کرتا ہے پھر قرآن کے کسی حصہ کو پڑھ کر اپنی درخواست کا جواب پاتا ہے۔ پھر اپنے مالک کے سامنے جھکتا اور اس کے

دقیقہ حاشیہ صفحہ آئندہ

کا قرآنی طریقہ کیا ہے جس کے بعد خبر دی گئی ہے کہ سچ آجاتا ہے اور جھوٹ مٹ جاتا ہے اور جھوٹ تو شے نئی کے لئے ہے۔

دقیقہ جاننے والے گزشتہ قدموں پر سر ڈالتا ہے۔ دربار کی حضور کی سی کیفیت سامنے آتی ہے جیسے دربار میں لوگ اپنی اپنی جگہوں پر بیٹھ جاتے ہیں وہ بھی بیٹھتا ہے صاحب دربار یعنی حق تعالیٰ کے سامنے تعظیم و سلام کو پیش کرتا ہے اس دربار میں رسائی جس ذات کے طفیل میں میرا آئی ان کو سلام کرنا ہے پھر سلام کا جواب حق تعالیٰ سے ملتا ہے آخر میں وہ اسی چیز اور ان کے لوگوں کے لئے دعا کرتا ہے جن کی بدولت قرب کے اس مقام تک اسے رسائی حاصل ہوئی، اسی پر ناز ختم ہو جاتی ہے جس کے بعد پھر ان ہی لوگوں میں جانا آتا ہے جن کے یوں سے سفر کر کے ہوتی عالم میں چلا گیا تھا سب کو سلام دیا ہے، دخول و خروج کی یہ کتنی عادت واضح شکل ہے لیکن ہم نے کتنے ہیں جو ناز میں اس طرح داخل ہوتے ہیں ان سے مطالبہ صرف یہ کیا گیا کہ کسی غیر کو نہیں صرف اپنے رب کو چھوڑنے کے لئے اس دنیا سے ہٹا کر حق تعالیٰ کے سامنے ہرگز کھڑا کریں لیکن آؤ کہ درجہ نہیں سمجھتے وہ انھیں بند کر کے شاید خدا کو اپنے سامنے لانا چاہتے ہیں حالانکہ وہ کس سے غائب ہے ہاں ہم اپنی ناز سے غائب ہو جاتے ہیں پس دخولِ صدق کی دعائی سب سے زیادہ ضرورت غالباً ناز ہی میں ہے۔ ۱۳

ایک مفید اعلان طبی بورڈ

دلی کے تجربہ کار اور مشہور خاندانی حکیموں کا یہ بورڈ صرف اس لئے قائم کیا گیا ہے تاکہ آپ گھر بیٹھے دلی کے قابل حکیموں کے مشوروں اور ان کی متفقہ رائے سے اپنے مرض کا صحیح علاج کرا سکیں۔ اور طبی بورڈ کے متفقہ فیصلہ کے بعد جو بہترین دوا تجویز ہوگی اس کو آپ کو اطلاع دے دی جائے گی۔ ۱۔ مشورہ کی کوئی فیس نہیں۔ ۲۔ خط و کتابت پوشیدہ رہے گی۔ ۳۔ اپنا پتہ پورا اور صاف لکھئے۔

طبی بورڈ - نور گنج - دہلی ۷